

凝心聚力抓党建 务实拼搏促发展

——记相山区渠沟镇张楼村党总支书记刘跃东

■记者 傅天一 实习生 许珂

炎炎夏日，记者走进相山区渠沟镇张楼村的向日葵种植基地，映入眼帘的是一片片黄澄澄、金灿灿的花海，高大的花杆顶着圆圆的葵花盘方向一致地向着太阳，格外耀眼。人们置身田间，犹如画中，美不胜收。

“党建工作是所有工作重中之重，更是党总支书记的首要任务。”张楼村党总支书记刘跃东向记者说道。自2018年任职以来，作为一名党员，刘跃东始终怀着一名共产党员应有的使命感和责任感，工作在第一线，带领全村干部群众创新发展，积极调整传统产业结构、发展劳草作物种植。2020年刘跃东带领村干部实现村级集体经济收入突破100万元，张楼村被评为2019年度“安徽省首批美丽乡村示范村”。

作为一名党总支书记，刘跃东始终将党的建设摆至村级各项工作的首要位置。三年来，他率先垂范，坚持“党员干部受教育，基层群众得实惠”的理念，围绕党的中心工作，组织各项宣讲活动，将宣讲会开在百姓家门口，开在田间地头。组织党员通过“学习强国”、远教联播e学习、渠沟镇红色教育基地等载体平台，线上线下结合学、集体个人结合学，推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心，补足精神之钙。

“人才始终是第一生产力”，

刘跃东坚信抓好队伍建设的力量。村“两委”常态化召开“红脸出汗”会议，对班子建设、党风廉政等方面做到常抓不懈，确保

“两委”班子有较强的战斗力和善于化解处理各类矛盾纠纷的能力，有较强的服务意识和鲜明的政治自觉性。注重村“两委”班子建设年轻化，培养后备干部2名，把政治思想坚定、品行兼优、有开拓精神的人培养为预备党员。

“我作为张楼村的领头人，必须千方百计地抓治理、美化乡村，提升乡风文明，弘扬咱们乡土文化。”刘跃东带头引领党员行动，村民共同参与，营造一个干净、整洁、舒适的农家居住环境。

刘跃东表示，打造美丽乡村，首先是要推进基础设施建设，塑造美丽乡村的“根”。他在张楼村美丽乡村建设中统筹规划、合理布局，重点整治程阁、刘小庄、潘黄楼等村庄，全村新铺水泥路面1300米，研石路面10千米，基本实现村组之间、户户通之间的道路硬化要求，解决村民雨雪天气出行难问题。综合运用政府投资、村集体投资共310余万元，加强芳香种植基地设施建设，进行沟渠治理5公里、修建井31个、板桥和涵管桥22个。

“推进人居环境整治，打造美丽乡村形象。”刘跃东动员党员群众，利用党员活动日等时间，集中开展人居环境治理。

2020年，全村户改厕910户，无公害化卫生厕所普及率达到90%以上，垃圾分类稳步推进，目前垃圾分类箱用户已达800余户。户户通自来水工程现已正常使用，村内主要道路及公共场所也安装了照明设备，村内基础设施不断完善。

为了丰富村民精神文化生活，刘跃东组织开展多项文体活动，连续两年举办张楼村春节联欢会文艺演出等活动，开展“好婆婆”“好媳妇”“文明户”“最美家庭”等评选，推进农村移风易俗，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，让农村精神文明建设滋润人心、德化人心、凝聚人心。

傍晚时分，向日葵基地前的摊销地依旧围满了游客，刘跃东向游客们一一介绍面前的纯压榨葵花油、黄精酒、向日葵花茶等特色农产品。通过创新路径谋求发展，以“芳香小镇”建设为契机，刘跃东带头走东家、串西家，每日早出晚归，组织村“两委”积极协调辖区农户流转土地种植菊花、油葵等芳香作物500余亩，实现芳香作物土地流转连片化、种植监督管

理网格化。

2020年，刘跃东赴浙江安吉挂职1个月，学习先进发展模式、管理经验。回村后，他主动总结反思，强短板补弱项，认真分析两村地域发展存在的优势与不足，探索新型发展模式，利用当地土地资源和人口多的优势，就种植黄精和毛竹等与挂职所在

村安吉县董岭村签订合作意向书。

沿路的村民们谈到家乡的变化，话语中满怀期待、信心满满。近年来，刘跃东在特色产业上做文章，开辟村民致富新路径。他主动申请担任渠沟镇芳香作物种植联盟党支部书记。2021年计划流转土地520亩，种植油葵、菊花。创新党组织+合作社+农户发展模式，初步流转10亩土地探索种植黄精、白竹，在程阁老村部深加工程车间西侧承建果蔬温室大棚。刘跃东带领村干部利用现有资源，打造美丽乡村程阁自然村、徐黄楼自然村沿线为一体的旅游基地。村民们通过秸秆回收，对秸秆质量与品质进行分级利用，实现减少秸秆禁烧开支和美化乡村的双重效益，也增添了张楼村发展新动能。

红旗高举，雄心写壮志，人间盛世乐祥和；心系家乡，丹心尚未泯，长歌圆梦寄乡人。刘跃东表示党建工作路很长，需要一步一个脚印，要再接再厉、持续奋斗，巩固和拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，让村民们的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

争当皖美村支书 学习身边好榜样

做最美志愿者

——淮北新华书店有限公司蔡冬践行共产党员初心和使命纪实

■记者 吴永生

不久前的一天，在淮北新华书店有限公司的教材仓库，见到蔡冬正拖着略显发福的身体吃力地装卸即将分发的秋季教材。炎热的天气，堆积如山的书籍，让他挥汗如雨。

蔡冬自1994年进入市新华书店以来，先后在办公室、教材发行部任职，2005年加入中国共产党，现为淮北新华书店有限公司教育运营部主持工作的副经理。

尽职尽责显担当

责任是什么？“责任大了说就是要胸怀全局，主动作为，往小了说就是在其位负其责、尽其事，干一行要爱一行，在什么位置做什么事情”，蔡冬说。

教育运营部承担着全市中小学教材发行的重任，是连接上游的教育总公司、出版社和下游的教育服务专员的重要中转枢纽，起着承上启下的重要作用。

在这里，每天有数十吨的货物需要装卸、分发，每天有大量的数据资料需要录入、保存，所以运营部员工不仅要细心，更要有高度的责任心。作为运营部负责人，蔡冬事无巨细都带头上阵，无论是卸货、分发、打包、装车等



蔡冬(右一)参加爱心送考(资料图片)。

重体力工作，还是来货、退货账单的清点核对，以身作则的态度激励着员工。同事们背后都亲切地称他为“工作狂”。

仓库安全是日常工作重要组成部分，丝毫不能大意。2020年6月，我市迎来了强降雨天气，在关系到公司财产安全的紧要时刻，蔡冬没有忘记作为一个共产党员应有的坚守和付出，提前谋划，采取有效措施，确保教材无损毁，公司财产无损失。

为保证仓库消防安全，蔡冬制订了严格的规章制度，对仓库设施进行全面彻底的检查维修，老化的消防器材、线路等全部更换。教育运营部一名员工说：“在仓库，你最好别‘犯规’，蔡经理可不管你是谁，只要你‘犯规’，一准得罚你，只要你敢犯，他就敢罚，直罚到你不再犯为止。”正是由于这种严谨的工作作风，在他任职副经理期间，运营部没有出现过一例安全事故。

2020年注定是不平凡的一年，新冠肺炎疫情按下了我们熟悉生活的“暂停键”。疫情就是命令，防控就是责任。自疫情发生以来，蔡冬始终冲锋在前，坚守一线。2月上旬，面对肆虐的疫情，蔡冬以一个共产党员的责

任和担当冲刺在前。教材仓库实行两小时一次不留死角的消毒，全面排查进出人员。在公司领导及蔡冬的组织下，疫情防控取得了扎实的成效，教材后勤得到有效保障。2020年春季，淮北公司“送书到校”工作走在了全省前列。

因为付出，蔡冬获得了集团和公司的多次褒奖，2012年、2020年，蔡冬荣膺省发行集团优秀共产党员称号，2016年获市优秀个人称号，2018年获得教育服务总公司创新之星的称号。一项项荣誉，是对其工作的肯定，更是对其勇于担当、甘于奉献的褒奖。

热心公益奉爱心

“作为一名共产党员，我要对得起党员这一称号，在和平时

期，我们的责任和担当就应体现在为群众服务上，急群众之所急，想群众之所想，危急时刻更要挺身而出，为群众的生命财产安全尽一份力”，在谈及几次救援行动时，蔡冬这样说道。

作为市红十字救援队的成员，蔡冬的重要工作之一就是开展救援知识培训及救援行动，及时解决问题。2020年5月17日，市救援队接到濉溪县公安局电

话，要求救援队紧急派队员到孙疃协助打捞落水儿童。时间就是生命。在救援队长的带领下，蔡冬和其他队员临危受命，紧急赶往孙疃浍河，经过二十多分钟的打捞，成功将儿童打捞起来。但因落水时间过长，孩子已无生命体征。

同年7月，一名男子失足落入市南黎西路萧濉新河中，蔡冬和救援队队友连续打捞两天未果。正当队友们精疲力竭之时，该男尸漂浮在宿州市符离间，蔡冬及其队友将其打捞上来。两次打捞行动尽管最终没能挽回生命，但蔡冬及其队友的义举带动了越来越多的人参与其中。

救援队的工作不仅体现在应急救援行动上，也体现在日常生活的“小事”上。救援队平时在市区各街道、路口值勤，谁家老人有个头痛脑热、过往市民有个紧急情况，救援队都会第一时间赶到，及时为市民分忧解难。据统计，救援队在2020年义务为市民解决问题400余起，蔡冬作为救援队的优秀队员，更是9月23日一天内连续处理紧急情况2起：早上7点15分紧急援助摔伤男子；7点45分左右与队友将摔伤老人紧急送往医院。不仅如此，蔡冬还多年参加爱心送

考，义务献血十余年。正是因为热心公益，蔡冬荣获2020年共青团淮北市委员会优秀志愿服务证书，荣获2020年淮北市最美志愿者称号，并获得中国红十字会总会颁发的全国无偿献血奉献奖银奖。

关注社会公益，关心民众疾苦，并力所能及帮助他们，正是一个共产党员崇高品质的体现，这也正是蔡冬孜孜以求的一项事业。

2014年，蔡冬得知烈山区榴园村孙谋田夫妇均患残疾，家里还有一对正在上学的儿女，家庭经济十分拮据。他迅速与村领导联络，提出愿意无偿帮助。随后，蔡冬登门为其送去钱物及生活物资，并不定期给予孙谋田捐款、款物，有效缓解了其家庭困难。

2018年，蔡冬偶然得知翠峰小学三年级有位叫陈楠宁的女生，品学兼优但家庭贫困。蔡冬和几个同事商量后，决定自当年起，每学期共同资助该生800元，直至其小学毕业。目前，蔡冬仍持续关注陈楠宁的生活学习状况。

“我只是做了一些力所能及的小事，去践行共产党员的初心和使命，对得起共产党员的这一称号！”蔡冬说。

教书育人，育人为本；德智体美，德育为先。
加强未成年人思想道德建设，
促进未成年人健康成长。

